

促进高质量充分就业创业

一个关于合作社传承的“新农人”故事——

“95后”姑娘返乡学技当“农机手”

□记者 陶登肖 郝丽莎 文图

10月下旬，连绵阴雨过后，垣曲县迎来了久违的晴天。在古城镇古城村的连片玉米地里，一台履带式收割机开足马力，在田垄间穿梭往复，全力抢收成熟的玉米。休息间隙，农机手鲁小山耐心向两个女儿讲解收割机的操作要领。秋风轻拂的田间，这样的画面格外动人。

这不仅是秋收的生动缩影，更是一个家庭、一个合作社关于传承与希望的温暖故事。从2014年牵头成立合作社以来，鲁小山深耕田间10余载，“95后”大女儿和“00后”二女儿也相继返乡投身农业，在希望的田野上书写新时代乡村就业的别样答卷。

姑娘返乡学农机

“爸爸以前开大车各地跑，妈妈出车祸后身体不好，家里实在离不开人。”鲁小山的大女儿鲁鑫鑫回忆。2014年，为了照顾家人，鲁小山放弃长途货运，回乡牵头成立了垣曲县晨华农机服务专业合作社，从此扎根田间。

随着合作社规模逐年扩大，鲁小山肩上的担子也越来越重。他既要忙田里的农活，又要负责铲车、拖拉机、收割机等多台农机的日常使用与维护，常常忙得抽不开身。2019年，再三考虑后，他给在外工作的大女儿发出了回乡“邀请”。

“毕业后我在外地工作，爸爸当时只跟我说了一句话——‘人手不够，要不回来帮忙？’”面对父亲的询问，鲁鑫鑫几乎没有犹豫，做出了返乡的决定。

刚回来时，鲁鑫鑫这个农机“小白”从最基础的检修学起：换机油、拧螺丝、检查刀片……在父亲和合作社前辈的耐心指导下，她慢慢摸清了各类农机的“脾气秉性”。



▲学习农机



悉心教导

▼田间劳作

鲁鑫鑫本身有机动车驾驶证，操作农机并不难，但实际作业时格外考验操作者的手眼协调与专注力。她说：“地里石头多，开收割机得时刻盯着，及时避开障碍物，一旦卡住，可能一整天的活儿都要耽误。”

妹妹鲁文鑫今年毕业后回乡，一边备战考研，一边在合作社帮忙。“爸爸会因材施教，经常鼓励我们大胆操作。”鲁文鑫说，农机操作有一定技术门槛，耕地要匀速、收割忌过快，正是父亲的耐心指导，让她们在田间快速成长。

愿望是当“新农人”

“现在农业科技化、智能化程度越来

越高，需要年轻人来注入活力。年轻人回乡发展也不错。但得学好相关技能，毕竟‘技多不压身’。”在鲁小山的支持下，今年9月，姐妹俩报名参加了垣曲县2025年高素质农民培育农机手技能提升专题培训。50余名学员中，她们是仅有的两名女性。

“这次培训以实操为主，除了常见的收割机、拖拉机，我还学会了无人机操作方法，收获特别大。”鲁鑫鑫说，通过15天的系统学习，她对现代农业设备的操作有了更专业的认知。今年农忙时节，地里经常能看到父女三人并肩劳作的身影。父亲亲手把手教，女儿们认真学，成为田间一道亮丽的风景线。

“现在合作社已经发展了40多户，我

承包的1000多亩地里还种着玉米、小麦、药材、芝麻等，实在忙不过来。明年打算在地里装一套智能化灌溉设备，合作社的担子就准备交给大女儿。”谈及未来发展，鲁小山规划清晰，“如果二女儿选择就业，就让她在农业领域发展。现代化农业发展前景不错，自由又踏实，肯干就有收入。”

目前，鲁鑫鑫尚未考取农机驾驶证，仍以“副手”身份在合作社打理各项事务，暂不参与田间实际作业。但她已主动报名参加收割机驾驶证考试，正积极从“学习者”向“掌舵者”转变。她的愿望简单而坚定：“我想努力成长为一名真正的‘新农人’，把合作社越办越好，让这份田间事业在我手里继续发光发热。”

市就业服务中心

政策惠民 增添灵活就业底气

运城晚报讯（记者 范楚乔）“享受到这项补贴后，减轻了我的经济压力，灵活就业更有底气啦。”近日，在市政务服务中心大厅二楼，市民赵先生申报完市本级灵活就业社保补贴后说。

10月10日至11月25日（节假日除外），市就业服务中心工作人员在市政务服务中心大厅二楼32号窗口集中办理本年度市本级灵活就业社保补

贴。该项补贴实行“先缴后补”的办法，补贴对象是灵活就业后以灵活就业人员身份缴纳社会保险费的就业困难人员、创业失败人员、毕业年度和离校两年内未就业的高校毕业生。具体补贴政策、所需资料可查看各级人社部门微信公众号，或咨询公共就业服务机构。

灵活就业社保补贴有效缓解了灵

活就业人员的经济压力，提高了其参保积极性，促进了保就业、稳民生，把实惠送到了群众心坎上。连日来，市人社部门通过线上线下平台进行了广泛宣传，不少灵活就业人员前往该窗口咨询、办理，各县（市、区）人社部门也积极宣传、办理该项惠民补贴，落实惠民政策，为灵活就业群体送上“及时雨”。

万荣县残联

捐赠毛线 关爱困难残疾人

运城晚报讯（记者 郝丽莎）10月30日，万荣县残联合联合该县慈善总会在王显乡、光华乡等地开展毛线捐赠活动，为全县100余名困难残疾人送去温暖和关怀。

活动现场，一袋袋色彩鲜艳、质地柔软的毛线整齐摆放。该县残联和慈善总会相关负责人将一份份“温暖包”递到残疾人手中，并与他们亲切交谈，

详细了解其生活状况和实际需求。发放过程中，受助群众的脸上洋溢着笑容，现场温情涌动。

据了解，此次活动共发放800余份优质毛线。“与直接捐赠成衣不同，捐赠毛线更关注受助者的参与感和获得感。对于手部功能尚可的残疾人来说，编织过程不仅是一种有效的康复锻炼方式，更能激发他们的自主

性和创造力。”该县残联相关负责人表示。

此次活动是万荣县扎实推进“我为群众办实事”实践活动的具体体现，也是构建多元助残体系的有益探索。下一步，该县残联与县慈善总会将持续深化合作，动员更多社会力量参与助残事业，切实提升残疾人群体的生活质量。

盐湖区妇联

专家赋能 助力妇女增收

运城晚报讯（记者 陶登肖）为深化“乡村振兴巾帼行动”，提升农村妇女的科技助农能力，10月31日，盐湖区妇联联合盐湖区果业发展中心组织女农技专家走进东郭镇界滩村，开展桃树种植技术培训会，为村民桃树种植丰产增收“充电赋能”。

培训会上，高级农艺师杜丽娟从水肥管理、花果管理、病虫害防治等方面以通俗易懂的语言深入浅出地进行系统讲解，并针对当地桃树种植中常见的疑难问题进行现场解答。最后，工作人员向大家发放《中华人民共和国妇女权益保障法》等与妇女群众密切相关的法律法规，帮助妇女群众知法、懂法、学法、用法，让法律成为守护家庭的坚实后盾。

盐湖区妇联相关负责人说，下一步将持续聚焦农村女性发展需求，开展更多精准化、实用性强的技能培训，让“巾帼课堂”成为“加油站”，带动更多妇女在家门口增收致富，为乡村振兴贡献巾帼力量。